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Biharvármegye Nemzeti Tanácsától.
Felhívás Bihar vár megye közönségéhez!

Biharvármegye Nemzeti Tanácsa és Hatóságai a törvényes kormány rendelkezései értelmében 
Nemzetőrséget szerveznek. Azok a -sajnálatos jelenségek, amelyek eddig a megye egyes pontjain mutatkoz­
tak, kötelességünkké teszik, hogy a szervezés munkáját minden erővel siettessük. A már megindult szer­
vezkedés azonban sürgősen anyagi eszközöket igényel, még pedig a megye nagy kiterjedésének arányában 
igen jelentékeny szükségletekkel állunk szemben. Felhívjuk tehát Biharvármegye lakosait, iparvállalatait, 
pénzintézeteit, gazdáit és kereskedőit, siessenek a szervezési munkálatok akadálytalan továbbfolytathatása 
érdekében a szükséges anyagiakat addig is rendelkezésünkre bocsájtani, mig a kormány a költségek fede­
zése és folyósítása tekintetében eredményesen intézkedhet. Siessenek minél nagyobb összegű készpénz 
rendelkezésre bocsájtásával lehetővé tenni, hogy a folytonosan szaporodó szükséges kiadásokat fedezhes­
sük. A pénzküldemények Biharvármegye Nemzeti Tanácsának a címére »Nagyvárad, megyeháza)intézendők. 
Az igy rendelkezésünkre bocsájtott összegek a törvényhozás, vagy a kormány jövendő intézkedései szerint 
fognak elszámoltatni.

Rend nélkül nyugodalmas polgári élet nem lehet; aki nem siet erőihez mérten a rendet elő­
segíteni, az vét a nagy idők által mindenkire rótt polgári kötelesség ellen.

Nagyvárad, 1918 november 7.
Biharvármegye Nemzeti Tanácsa. KOVÁCS MIKLÓS.

Biharvármegye közönsége nevében alispán helyett KESZTHELYI ZOLTÁN főjegyző

rok megcsináltuk a mostani forradal­
munkat. Vér és pusztulás nélkül. Az, 
hogy egy pár részeg garázda testét 
golyó fúrta át, hogy némely faluban a 
naplopók, csavargók és az egész éle­
tükben gazemberek az izzó hangulatot 
felhasználva, kifosztottak néhány üzle­
tet, ezek az esetek még nem adják a 
mi forradalmunknak azt a karaktert, 
amely a francia és a legutóbbi orosz 
forradalmat jellemezte.

Csend és nyugalom van az ország­
ban. Csendet és nyugalmat teremtett a 
magyar nép értelmessége. Vagy nem 
érett-e és nem érdemel-e meg szabad- 

; ságot, minden jogot az a nép, amely 
■ el tud felejteni bosszút, évszázadokon 
í át felgyülemlett dühöt, amely ilyen fen- 
j ségesen, ilyen krisztusi módon tud 
I megbocsátani ?

Néhány jó szóval zászlóaljakat tud­
tunk lefegyverezni, egy-két emberi in­
tézkedéssel megyék forrongása csila- 
pult le. Az ellopott holmik lassankint 

I visszakerülnek a régi gazdájukhoz, 
; mert önként adják vissza azok, akik 
j elvakulva elrabolták.

Miért van ez igy ? Miért lehet a 
harag rémeit elsimítani azok homloká­
ról, miért aludt ki a szemekből a gyű­
lölet lángja a csöndes, szeretettel ki­

Nyugodjanak meg
Valahányszor jogkiterjesztésről, vagy 

Ausztriától való elszakadásról, Magyar­
ország teljes függetlenségéről volt szó, 
az ezer év óta korhadó rendszer fana­
tikusai legjobban azzal szerettek argu­
mentálni, hogy a nép nem elég érett 
ahhoz, hogy egy nagyobb átalakuláson 
zökkenő nélkül átessen. Szerették 
hinni, hogy a tömegek, a paraszt, a 
munkás és a velük egyformán hiába 
verejtékező hivatalnok osztály a lelki 
intelligencia olyan alacsony fokán áll, 
amilyen mélyen ők akarták volna, hogy 
álljon. Azt azonban elfelejtették, hogy 
akit eltiltanak a fejlődéstől, a lelki és 
szellemi haladástól, az sokkal nagyobb 
mohósággal, önmagától támadt és épen 
a' tiltottság által megsokszorozódott , 
szomjúsággal, rendszer nélkül szívja i 
teli magát tudással és valami különö­
sen egyéni intelligencia fejlődik ki 
benne.

így volt most is. Kitűnt, hogy a | 
magyar nép van olyan érett, mint nyu- } 
gat Európa bármely nemzete. Kitűnt a I 
forradalom csendes, méltóságteljes le­
folyásából.

Soha sehol még forradalmat igy 
nem csináltak, mint ahogy mi magya­

ejtett szavak hallattára, miért hultak# 
ki a kezekből a puskák, a vérre szom­
jazó szuronyok ? Miért?

Önmagunkban találjuk meg a fe­
leletet. Aminthogy én, ‘vagy te, vagy ő 
nem mentünk volna rabolni, gyújto­
gatni, mert hatott ránk a cél megér­
tése, épen úgy alárendelték magukat 
ők is a cél érdekeinek. Az pedig, 
h°gy egy nagy csoport, amely nagy­
ságában rejlő erejének tudatában van 
elálljon a könnyű és gyors vagyon 
szerzéstől, vagy csak kis anyagi elő­
nyök biztosításától olyan nagy fnku 
érettségre vall, amelyet feltétlenül el 
kell ismerni.

Nyugodjanak meg azok, a kik most 
amiatt aggódnak, hogy a plebs a fék­
telen indulatok rabszolgája lesz — a 
magyar nép öntudatosan halad egy ha­
tározott, régen kitűzött cél fele: a füg­
getlen Magyarország felé, ahol min­
denki egyforma, mindenki testvér. Most 
elérte és nem kell neki sem más, sem 
a másé ? Csak egyet szeretne még: 
békében élni, dolgozni és elfelejteni 
azt, hogy négy és fél évig járta a gol­
gotát.

Nyugodjanak meg. Magyarország 
dolgozó népe megérett az önállóságra 
és arra is, hogy jogokat kapjon.
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Németország
a forradalom utján.

A németek legradikálisabb lapja a Vor­
wärts a kiéli matróclázadás kapcsán már 
nyíltan a forradalmat hirdeti és követeli a 
dinasztia távozását.

A mozgalom kiindulási pontja pedig nem 
is politikai volt. A bajófütők egy része meg­
tagadta az engedelmességet, mire ezeket 
fogságba vetették. Társaik nem hagyták a 
dolgot annyiban, hinein a szabadonbocsátá- 
sukat követelték.

Amikor ez simán nem sikerült, a Mark­
graf nevű hajó legénysége a kiéli főtéren 
nyilvános ülést tartott a fűtők szabadonbo- 
oaátása érdekében. A tömeg a gyűlésről a 
fogházépülethez ment és kiszabadította a ra­
bokat. Ettől azután már csak egy lépés hi­
ányzott, hogy az egész flotta fellázadjon. 
Amikor a tüntető matrózokra és a hozzájuk 
csatlakozó tömegre a katonai kirendeltség 
tüzelt, az öbölben állomásozó valamennyi 
hajó bevonta a Hohenzollern-lobogót és 
azonnal kitűzte a szociálisták vörös zász­
lóját.

Ledebour és Haase szocialista vezérek, 
akik nyomban Kielbe utaztak, egyelőre elsi­
mították a lázongást. — Valószínű, hogy ha 
Vilmos császár végül is enged az egész bi­
rodalom egységes kívánságának és elhagyja 
a trónt, a kiéli erőszakos jeleneteknek nem 
lesz folytatása. Ez esetben a kiéli forrada­
lom elszigetelt eset marad. Ha azonban Vil­
mos császár tovább is makacskodik, kétség 
télén, hogy a forradalmárok mindent elfog­
nak követni, hogy a császárt a trónról eltá­
volítsák.

Mikor a munkások a munkástanács fel 
hívására a gyárakat elhagyták, az Elba hid- 
jánál a katonaság gépfegyverrel állta utjokat 
és számosat megsebesített. A tiszteknek a 
vállrózsáit szakították le és oldalfegyvereiket 
kobozták el.

*
Lehet, hogy talán ép az események ha 

tása alatt bocsátotta ki a birodalmi kancel­
lár a következő proklamációját:

— Wilson elnök ma válaszolt a német 
jegyzékre és közölte, hogy szövetségesei a 
14 ponthoz, melyekben feltételeit januárban 
összefoglalta, a tengerek szabadságának ki 
vételével hozzájárultak és hogy Foch tábor 
nagy közölte a fegyverszünet feltételeit. Ez 
zel lehetővé tették a béke és fegyverszű-

lességének népével szemben való teljesíté­
sével viselni tartozik.

Miksa badeni herceg.
A fegyverszüneti tárgyalásokra kikül­

dött bizottság tagjai: Gründel tábornok, 
Erzberger államtitkár, Oberndorf gróf, Lin­
denfeld tábornok, Wendeloff kapitány.

Legelső feladat: 
a hazaérkező katonák 

fogadása.
Megérkezett a kormánybiztos.

Tegnap Nagyváradra érkezett a haza- 
i térő katonák fogadtatására a kiküldött kor­

mánybiztos : Rózsa János, aki tudósítónknak 
ezeket mondta:

— Gondoskodni fogunk a katonák fo 
gadtatásáról, élelmezéséről, beszélgetünk ve­
lük s mulattatásuk is a mi gondunk lesz, 
ígérünk nekik földet, s adunk is annak, aki 
jelentkezik a póttestnél, bemegy a kaszár­
nyába, onnan az obsitos levelet kiveszi s 
hazamegy. Aki csapattesténél nem jelent­
kezik, elveszti minden igényjogosultságát.

A nyugvóállomásorf megjelent az Ágos­
ton Péternével élükön P«pp Imréné, Buttyka 
Alajosné, fordái Molnár Gézáné, Bodnár 
Sándorné, Pallay Lajosné dr Edelman Meny 
hértné, Reismann Mórné, K's Valy, Breider 
Erzsi, Unger Ilona, Braun Berkes Gizi, Ripp- 
ner Böske, Percei Adolf, d- B:rovits René, 
dr Katz Lipót, dr Pelle János dr Erdélyi 
Szevér, dr Fehér Adolf, B-üher százados 
64 kadéttal, Péchy százados. M hkuti István, 
Bandiss Győző kapitány, Szűcs Dezső.

A konyhában felállították az üstöket, 
amelyekben főzték a harcba induló katonák­
nak, a harcból érkező sebesül'eanek, az er 
délyi menekülteknek s a nyaraló osztrák 
gyermekeknek a gulyást és a 'evest. Ma 
újra működni kezdtek ezek az üstök. Orosz 
foglyok érkeztek elsőknek rután olasz 
frontról katonák, akik sirlak ö'ö nükben. Kap 
tak virágot, szives szavak«' i :« eitát, enni­
valót, szeretet adományokat Ö ü tek a vi­
rágnak, a kedves beszédnek s innak, hogy 
hazamehetnek.

Mivel sok ember érkezik, a Nagyvára 
dón kiszálló katonák részére a pályaudvaron 
a 11. osztályú termet rekv ráitáK, ott kap­
nak teát, süteményt, cigarettát, szeretetado 
mányokat.

Nem tudjuk elég nyo n »tikosán figyel 
meztetni a tehetős polgáro<it s a gazdago- 

neti tárgyalásokat. Hogy a további véron 
tásnak véget vessenek, ma megtörtént a 
fegyverszünet megkötése és a béketárgya­
lások megkezdésére hivatott német bizottság 
kinevezése, amely azonnal utazott Nyu­
gatra.

A tárgyalásokat komolyan veszélyeztet’ 
eredményes működésűkben a zavargás és a 
fegyelmezetlen viselkedés. Négy évig viselte 
a német nép egységben és nyugalomnál a 
legnehezebb szenvedéseket és a háború ál 
dozatait.

Ebben a^sorsdöntő órában elengedhetlen 
követelmény az eddig megőrzött rendnek ön­
kéntes, férfias erényeken alapuló fentartása, 
melyet minden népkormány kénytelen meg­
követelni. Minden állampolgár legyen tud rá- 
.an annak a felelősségnek, melyet a köte-

kat, hogy küldienek ki ennivalót, virágot, ci
garettát az állomásra a hö » 
Sok bajnak veszik ezzel el -j 
séget szerelnek le.

A virágokat, a naly c 
örömmel fogadtak a k< » 
1. sz. püspökség jósZ’ v ■ 
ajánlotta fel követésre n
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tők és sihederek ne dönthessék romlásba 
Magyarországot. A felhívás azzal végződik, 
hogy amint a rend helyreáll az országban 
mindenki földhöz, tisztességes munkához 
jut. ,

Érdekes, hogy a röpcédulán felül ez áll: 
Ne igyunk szeszes italt!

Fegyvereket adnak el 
a katonák.

Hírek a megyéből.
Jánossy Gyula főkapitánynak tegnap 

jelentették, hogy a dr Berkovits Ferenc-utca 
végén, a kutház mellett a vonatok gyakran 
megállanak, mert a szemafor tilosán áll. A 
katonák, akik e vonatokon érkeznek, ilyenkor 
eladják a pokrócokat, katonaköpenyüket és 
fegyvereiket is. Minden darabot 5 koronás 
árban.

Egy Manlicher tehát 5 korona, ami azért 
baj, mert a környék összes gazfickóit fel- 
fegyverzi ez az alkalmi vásár. A Harmathy- 
telepen, a ligeten s a közeli szőlőhegyen 
rengeteg ilyen fegyvert rejtettek el, ami za­
varok idején sok bajt okozhat. A főkapitány 
intézkedett, hogy a nemzetőrség a fegyvere­
ket kutassa fel és szedje el. Tamás Gyula 
városi számtiszt is talált ilyen fegyvert, Spitz 
Sámuel gyáros is, mindketten Gerlán Gábor 
dr megyei ülnöknek adták át a fegyvereket. 
Gyermekek rengeteg éles töltényt szedtek 
fel a vasút mentén, ezeket is be kellene 
szedni, mert baj lehet belőle,

Sásteleken Szántó dr birtokán fellázad­
tak az emberek és segítséget kért. A nem­
zetőrök megnyugtatták a népet.

Berettyószéplakon heti vásáros nép fosz­
togatott. Hamar széjjel verték a tömeget a 
nemzetőrök.

Romádi környékén is raboltak, de a 
rend helyreállott.

Judovits Ferenc tatárosi, Reményi Fe­
renc biharszentandrási s az ürögdi jegyzők 
jelentették az alispánnak, hogy a nép kény- 
szeritette őket falujok elhagyására.

Belényesen Jónás Károly főhadnagy 
állította helyre a rendet.

Érmihályfalván is volt zavar, de a ka- 
I tonaság megszüntette.

A királyi ügyészségre mindennap ér­
keznek a jelentések hullákról, amelyeken lőtt 
seb látható. Ezek a zavargások áldozatai, a 
féktelenkedő katonák, akik fegyverrel ke­
zükben garázdálkodnak Ezek az állomások­
ról úgy szöknek el, hogy a kocsikból az
állomással ellenkező oldaton ugranak ki s a 
fegyvert magukkal viszik.

Amikor az első zavargások hire jött, a 
városházán rengeteg karabélyt osztottak ki 
sietve, fel se írták a jelentkezők neveit. Ezek 
a karabé yok nem kerültek vissza. Akinél 
van. szolgáltassák be, mert megbüntetik 
őket.

Álmosdról kilenc rabló katonát s 3 fa­
lusit Kísért be a csendőrség Nagyváradra. 
Az ügyészség csak a falusiakat vette át, a 
9 katonát átkisértette a rendőrséghez. Bartha 
E dre dr rendőrkapitány, abban a nézetben, 
hogy nincs már katonai ható ág, sem ka­
tonai rendőrség, csak azokra, akik a ka- 

.‘•zá-nyában vannak, a 9 katonát visszakisér- 
t tie az ügyészségre, mert ezek polgári bű­
nösnek tekintendők.



Károlyi és kísérete kénytelen volt 
Szalonikibe utazni.

Ma vagy holnap odaérkeznek.
Budapest, november 7. (Saját tudósítónktól.) Károlyi Mihály és ama 

küldöttség, amely vele Belgrádba utazott, hogy Francher D’Esperay tá­
bornokkal, a balkáni antant hadseregek főparancsnokával a fegyver­
szünet feltételeiről tárgyaljon, kénytelen volt útját folytatni Szaloniki 
felé, mivel azon jelentés, hogy az antant főparancsnok Belgrádban tar­
tózkodik, tévedésen alapult.

A szerb fővárosban ezideig csak az antant hadsereg első csa­
patai érkeztek meg és a főparancsnok meg mindig Szalonikiben tar­
tózkodik.

Károlyi és kísérete valószínűleg még ma, de legkésőbb holnap 
Szalonikiben lesz, hogy a fontos tárgyalások késedelmet ne szenved­
jenek. •

A tényleges katonatisztek sorsa.
Kétezer tiszt értekezlete. A kormány szándéka.

Budapest, november 7. (Saját tu- 
dósitónktóh) Linder hadügyminiszter 
ismert nyilatkozata következtében, hogy 
nem akar jövőben katonát látni, a. 
tényleges tisztek elhatározták, hogy to­
vábbi sorsukat illetőleg mozgalmat in­
dítanak meg. Elhatározták, hogy vasár­
nap délután a képviselőház kupolater­
mében értekezletet tartanak s megbe­
szélik a további teendőket. Mintegy

kétezer tisztnek a résztvételére számí­
tanak.

A kormánynak hír szerint az a 
szándéka, hogy a tényleges tisztek kö­
zül a 30—50 korhatár közölt levőket 
szolgálatukban megtartja, az 50 éven 
felülieket nyugdíjazza, a 30 éven aluli- 
kát pedig uj életpályára utasítja. A mi­
nisztertanács legközelebbi ülésen fog 
ez ügyben végleg határozni.

Változás
a képviselóház és főrendi­

ház elnökségében.

Hock János a képviselóház 
elnöke.

Budapest, nov 7. (Saját tudósítónktól.) 
A politikai rendszerváltozás magával hozz* 
a képvisc löház elnökségében bekövetkezendő 
változást.

Az elnökséget a Károlyi párt a mag* 
számára igényli s az ejnöki állásra Hock 
Jánost az alt hót» t álUso rá pedig Polónyt 
Dezső1 és Ábraham Dezsői fogja jeiölni. Az 
uj elnökség megválasztása már az első ülé­
sen megtörténik.

Szász Károiy elnök kijelentette, hogy a 
Hát elnöksége a képv'selőház háznagyával 
együtt mar a rrrutt héten felajánlotta Károlyi 
Mihálynak a lemondását. — A lemon­
dás a Ház első ülésén formailag is meg­
történi*.

A Ház üléseinek összehívására nézve 
még nem tör ént intézkedés.

Politikai körökben beszélnek a fő'endi- 
ház elnökségében várható változásról is. A 
főrendiház etne-kéül rróf Széchényi Aladárt 
és Hadik Barkóczy Endréi emlegetik.

Forradalom Kidben, Hamburgban, Lübechben, 
Brémában.

Budapest, november 7. (Saját tudósítónktól.) Berlini jelentések sze­
rint a tengerparton a helyzet nagyon komoly. Nemcsak Kjeiben, Ham' 
burgban, Lübechben általános a lázadás, hanem Brémában is katona és 
munka: tanács alakult, mely az egész várost hatalmába kerítette. Ham­
burgban a felkelők hatalmukba kerítették a szocialista újságokat, kiknek 
szerkesztőit kicserélték. A zendülő tömeg követeli, hogy a császárt fosz- 
szák meg a trónjától és nemcsak a parlamentben, hanem minden egyéb 
területen vezessék be a nőkre is kiterjedő választójogot. Egyre bizonyo­
sabbá válik, hogy a többségi szocialisták sürgetően követelik, hogy a 
császár haladéktalanul mondjon le.

Wilson hajlandó fogadni Németország képviselőit.
Budapest, november 7. (Saját tudósítónktól) Rotterdamból táviratozzák : 

Washingtonból jelenti a Reuter ügynökség: Wilson közölte a német kormány­
nyal, hogy felhatalmazása van arra, hogy Németország képviselőit fogadja és a , 
fegyverszünet feltételeit közölje. {
Nagyszombaton egy cseh küldötség a város átadásáról 

akart tárgyalni. |
Budapest, november 7. (Saját tudósítónktól.) Nagyszombatból jelentik : i 

Hétfőn egy cseh küldöttség érkezett ide, hogy a városnak Csehországhoz való i 
csatlakozása, illetőleg átadása ügyében tárgyalást, kezdjen. A forradalmi napok i 
hangulatára való tekintettel a tárgyalások nem indultak meg.

Magyar követség Becsben.
Budapest, november 7. (Saját tudósítónktól.) A kormány a múlt hé­

ten tartolt minisztertanács határozata alapján a Bécsben felállítandó követi ál- ; 
lásra Diener Dénes Józsefet, a kiváló publicisstát nevezte ki, aki azonban a j 
megbízást azzal hárította el magától, hogy itthon kívánja a demokratikus kor­
mány ügyeit szolgálni.

A 37-esek itthon.
A 37. gyalogezred egyrésze már napok­

kal ezelőtt Nagyváradra jött és itt is ma 
radt. A zömük tegnap este érkezeti meg 
h'rajcsovícs János ezredes vezetése alatt. — 
Rét vonar két csoportban hozta haza a Deb­
recenbe helyezett pótzászlóaliat. Az első vo­
nat a podgyászt és körülbclől 100 embert 
hozott, x második 70 tisztet és 350 katonát. 
Fegyvertelenül jöttek mindnyájan. Az érke­
zésnél » hö’gybizottság fogadta a katonákat 
szeretettel, virágot és szeretetadományck&t 
osztott ki köztük.

A pótzászlóalj Nagyváradra jövetelét 
Jekelfalussy Aladár őrnagy készítette elő s 
ugyancsak ő gondoskodott volna » katonák 
ellátásáról. A várban főzetett részükre gu­
lyást és készitte ett fejenként fél kenyeret. 
Ám a katonák jórésze be sem várta, mig x 
váradvelencei pályaudvarra átmegy a vonat, 
hanem már a r agyállomásnn szerteszét szé 
ledtek. A város mára tervezte, hogy bent a 
városházánál ünnepélyesen fog? da az ezre­
det, de ez, hacsak add.g a katonák össze 
nem gyűlnek megint, bajosm lesz meg­
tartható.

Jekelfalussy őrnagy, a hazajövetei szer­
vezője az egész háborút végígküzdötte, dé­
len, a szerb harctéren, m»j<i az orosz harc­
téren küzdött ; itt fogságba került, de 2 évi' 
fogság után sikerült hazaszöknie.

A megérkezett tisztek körül sikerült még 
* következők nevét feljegyezni :

Recs Guszffev őrnagy, Kiüger Jenő dr, 
Pesth Fe enc, Szem Rez:ő századosok, Os- 
lyinar Romuiusz. Szabo Zs. János íöhadoa 
gyök, Belvart Lipót százados. Stempel had­
nagy. Fekete Ferenc dr, Tausz István dr, 
Debreceni Fere. c, Klem Ármin lóhadaagyok, 
Uzoryi Sándor, Munteanu György, Bogyai 
Elemér, Marjon Béla századosok Habár fő 
hadnagy.
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Hosszas, nagy vita fejlődött ki a tanács­
kozás folyamán.

Egyes kereskedők élénk színekkel ecse­
telték a helyzetet ; rámutattak, hogy most 
hazafias kötelességük, de fontos érdekük is

Ausztria
. feldarabolása.'

|Tiz hold földet kapnak 
a hazatérő katonák.

Bajor csapatok Égerben, Insbruckban

Az antant Grácban. Ukránok Ja- 
roslau ellen, a lengyelek visszafog­
lalták Lemberget. — A románok 

megszállták Csernovitzot.
Budapest, nov.' 7. (Saját tudósítónktól.) 

A Reichspost jelenti Egerből ; A német biro­
dalom határainak biztosítása érdekében, eset­
leg a veszedelmére! szemben, amelyet a no­
vember 3 án kötött fegyverszünet feltételei 
engednek meg, Bajor csapatok ma Égernél 
átlépték a határt - A lakosság belátva a 
szomszédos hatalom kényszerhelyzetét a be- 
vonulókkal szembei ba-átságoí bajtársi ér­
zületet tanúsított.

Budapest, nov. 7. (Saját tudósítónktól.) 
Gráczba ma megérkezett az antant tisztekből 
álló első ellenséges küldöttség.

Bécsből jelentik : Lengyel parlamenti kö 
rőtben beszélik, hogy ukrán csapatok Prze- 
myslből elindultak jaroslau felé, Krakauból 
csapatokat küldtek ellenük. Hírlik, hogy a 
lengyelek visszafoglalták Lemberget.

Innsbruckból jelentik : Tegnap ötven
megtelt vagonban bajor csapatokat szállítót 
tak Tirolba, amelyet újabb csapatok, tüzér­
ségi szállítmányok követlek. Tegnap este ba­
jor csapatok megszállták Innsbruckot.

Berlinből jelentik : Varsói jelen­
tések szerint a románok Cserno­
vitzot megszállták.

A belügyminiszter és 
a polgármester telefon­

beszélgetése.
Gróf Batthyányi Tivadar uj bel ügy

miniszterrel tegnap először lépett érint­
kezésbe a polgármester. Telefon utján 
beszélt a miniszterrel. Részletes jelen­
tést tett a helyzetről s az eddig tör­
téntekről ; referált hogy Nagyváradon 
sikerült eddig a teljes rendet fentartani 
s minden intézkedést megtettek, hogy 
a rendet továbbra is fentartsák, ami 
minden tekintetben valószínűleg sike­
rül is.

A miniszter tudomásul vette a pol­
gármester jelentését s teljes megelége­
dését fejezte ki a célirányos intézkedé­
sekkel sikerült Nagyváradon a rendet 
fentartani

Majd utasításokat kért íjimler Ká­
roly polgármester több fontos kérdés­
ben, végül pedig kérte, hogy a Nem­
zeti Tanács kiadásainak nagyobb össze­
get bocsásson a város rendelkezé­
sére.

A miniszter biztosította a polgár­
mestert, hogy a nagyváradi kir. adóhi­
vatalt a kért nagyobb összeg kifizeté­
sére utasítja.

A földművelésügyi miniszter 
a földműves néphez.

Budapest, nov. 6. (Saját tudósítónktól.) 
Búza Barna földművelésügyi miniszter ma a 
következő felhívást intézte az ország föld­
műves népéhez :

A földműves néphez!
Földtiiives katonák, az uj Ma­

gyarország nem feledkezik me’ rólatok. 
Jelentkezzetek saját községetek, városo­
tok hatóságánál, ez bizottságot alakit, 
amely összeírja a földnélküli katonákat, 
azokat, akiknek nincs tiz hold katasz- 
trális holdjuk. A vételár mérsékelt lesz 
és hosszabb idő alatt törleszthetitek.

Nem részesül földben és nem 
iratik össze az, aki otthon rabol, 
fosztogat, gyújtogat, embert öl vagy 
megsebesít, sem az, aki dolgozhat­
nék, de nem dolgozik. A földhöz 
juttatás szabályait az országgyűlés fogja 
megállapítani, addig mindenki dol­
gozzék.

Buzi. Barna
földmivelésügyi min.

A ruházati cikkek
<

j árának leszállítása.
í —

Kereskedők értekezlete 
a kamarában.

A négy éves háború nyomorúságával 
közdő közönség az egyes árucikkek magas- 

t J sága miatt teljesen káptelen szükségleteit 
' beszerezni; különösen a ruházati cikkek ára 
: olyan magasra emelkedett az utolsó hóna­

pokban, hogy csak a dús jövedelmű embe- 
I rek voltak képesek ruházatukat agy, ahogy 

' ; beszerezni.
A közönség túlnyomó része pedig tel 

jesen le van rongyolódva, mert még az 
. ócska ruhák árait sem képes megfizetni, 
j És igy van ez majdnem minden közszükség­

leti cikknél, a hatósági kézben levő élelmi ; 
j cikkek kivételével. ( i

Fokozza az ebből a bajból előálló na- 
; gyobb veszedelmet még az, hogy a harc­

térről hazaérkező katonák is teljesen le 
varinrk rongyolódva s ha megérkeznek, nem 

i lesznek képesek a saját és családtagjaik 
' részére a legszükségesebb ruházatot sem

beszerezni. holmikat.
Ebből pedig nem esik mírhetlen elke- i 

I seredé«, de beláthatlan veszedelmes is ke- j 
i letkezhetnek.

Dr Noskovits József kamarai elnök fel­
ismerve a bekövetkezhető veszedelmet, teg- I

I nap délután értekezletre hívta össze a ke- 
! reskedelmi és iparkamara helyiségébe a 

nagyváradi kereskedőket, nogy na lehet, — j 
egyöntetű megállapodásra jussanak a viszo- j 

i nyoknak megfelelő árak tekintetében, külö­
nösen a ruházati cikkekre nézve.

Mintegy száz ruha , rőfös és rövidáru- j
kereskedő vett részt az értekezleten.

a kereskedőknek, hogy még anyagi áldoza 
tok árán is vegyék elejét az elégedetlenség 

’ kitörésének azáltal, hogy az árakat mérsé-
■ keljék s tegyék lehetővé, hogy a hazatérő 
í katonák és a közönség hozzájuthassanak a

szükséges árucikkekhez.
Az értekezleten résztvevők másrésze 

azonban hivatkozott arra, hogy a kereskedők 
> most meglevő árukészleteiket olyan magas 

áron tudták csak a lánckereskedelem utján 
I beszerezni, hogy a mostani maximális árak 
i mellett is óriási összegeket fizetnek rá. Nem 
! tartják szükségesnek az egységes ármegálla 

pitást, mert az árak úgyis rohamosan esni 
i fognak önmaguktól Már is nagy átesések
■ vannak. Végül is abban állapodtak meg, hogy 

azokra az árucikkekre, amelyek maximálva
i vannak, betartják a maximális árakat, azok- 
' nak az árucikkeknek az árait pedig egy bi­

zottság állapítsa meg. Az ár megállapítására 
szakmánként egy egy bizottságot küldőt- 

i tek ki.
11 1 ....... ................................................. »JIS’

Rendet csinál
a katonaság.

í A forradalmi izgatottság sokkal nagyobb 
! mérvben tört ki a vidékér, hol egyrészt na- 

gyón kevés a vérmérsékletet csillapító inteí- 
! ligens elem, másrészt a rendfenntartó kato­

naság vagy csendőrség nem tud elegendő 
j erőt rögtön a lázas vidék fékentartására ki­

vezényelni.
i Felelőtlen elemek szeretnék is felhasz- 
| náini az alkalmat, mint az az egész ország- 
i ban szerteszét történt. Hála a katonaság és 
i őrség kitartásának, a legtébb helyen sikerült 
, a zavargást idején megfékezni. A gyors se- 
i gitséget megkönnyíti az automobil és agép- 
! fegyver.

A káptalan birtokain is több helyen 
okozott károkat a falvak tudatlan, fékevesz- 

i tett népe.
így a felsőbarakonyiak és oláhszentmik- 

lósiak a szt. László-major gazdaságát láto­
gatták meg. Az első csoport rnég Írást is 
adott, hogy ki mit és mennyit vitt el. A má­
sodik csoport teljes munkát nem tudott vé­
gezni, közbejött gazik István főhadnagy, ki 
csakhamar szétverte a tömeget és az elrab­
lóit holmit visszaszedte.

Vizesgyánban előbb 120, majd 64 mé­
termázsa gabonát‘vittek el az uradalom igá 
sai, elhajtották még a sertéseket is. A ki­
szálló csendőrség veszi vissza az elrablóit

Daruszigeten a legjobbkor jött a kato­
naság, a csökmeiek épp a rabláshoz akar­
tak fogni, mikor a katonaság körülfogta és 
lefegyverezte őket.

A galacsiak és vasadiak a kupóci ura- 
dalomba néztek el és a Zsigmond-majorból 
az intézőnek még a bútorait is elemelték. Itt 
értnihályfalvi katonák és nemzetőrök fékezik 
meg a tömeget.

A megyéspüspök durnbravai birtokán a 
tulkaiak garázdálkodtak, Az innen elvitt jó­
szágokat is visszaszedték. Lassan-lassan si-
kerül a rendet mindenütt helyreállítani.
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Wilson rokonszenvez 
a románok területi kívánságaival

Erdély veszedelme.
Wilson a románoknak pártfogást ígér.

vül és belül támasztott kívánságaihoz* 
Tanúja volt a szabadság ügyének 
ellenségtől és elnyomatástól szár­
mazó szenvedéseinek és áldozatai­
nak, rokonszenvez a mindenütt 
lakó románok nemzeti egység gon­
dolatával és óhajával. Az Egyesült- 
Államok kormánya nem fogja el­
mulasztani, hogy alkalmas időben 
érvényesítse befolyását az iránt, 
hogy a román nép hozzájusson jo­
gos politikai és területi jogaihoz 
és azt minden külföldi támadás el- 

, len biztosítsa.
I

Fogadja uram nagyrabecsülésem is­
mételt kifejezését.

Budapest, nov.. 7. (Saját tudósítónktól.)
Washingtonból jelentik : Az állami tkár közli 
a román kormány képviselőjéhez intézett 
következő üzenetét :

— Az Egyesült-Államok kormánya 
Románia jövendő jólétére és integritá­
sára mindig úgy gondolt, mint egy sza­
bad és független államéra.

- Mielőtt az Egyesült-Államok és
Ausztria-Magyarország között háború 
támadt, az elnök üzenetet küldött Ro­
mánia királyához, amelyben rokonszen- 
véről és nagyrabecsüléséről biztosította.

A helyzet azóta megváltozott és
* az elnök ennek íolytán azt kívánja, 

biztosítsam Önt arról, hogy az Egye­
sült-Államok kormánya hozzájárul a 
román népnek a királyság határain ki-

Az olaszok szabadon bocsátották 
az utólag elfogott hadosztályokat

ing Róbert.

» A vendéglői árak 
szabályozása.

Tudomására hozom a város közönségé­
nek és az érdekelt vendéglő és nyilvánoJ 
étkező helyek tulajdonosainak, hogy a 3678 

• —1918. M. E. számú rendelet alapján Nagy- 
I várad város területére alakított helyi árviza- 
i gáló bizottság 1918 évi október hó 25 ikén 
j tartott ülésében a vendéglői étel* és italára- 
' kát, valamint a vendéglői étkezés rendjét a 
í 67790—1918. Km. sz. rendelet 2. § a alap- 
i ján nyert jogánál fogva a következőkben 

szabályozta.
A város területén levő étkező helyisé­

gek két osztályba soroltattak, I. és II. osz­
tályba.

Első osztályú étkező helyiségek : Rima- 
nóczy étterem, Széchényi-étterem, a Kispipa- 
étterem, a Kékmacska étterem, az Európa- 
étterem, a Kárpátok étterem, az Aranysas- 

j étterem, a Vigadó, Variette étterem, a Bon- 
bonire-mulató étterme, a színházi bodega és 
a Pannonia kávéház. Minden más itt fel nem 
sorolt étkezőhelyiségek, a jacikonyhák kivé­
telével, a 1! od osztályú étkezőhelyiségek 

; közé soroztattal .
Az egyes étel és ital áras a 

zőképen állapítottak meg;
Déli teríték-.

l-ső rendű 
étkező 

helylsé-
j gekben.

Estiieriték :
! (Előétel i ült főzelékkel)

követke-

Il-od rendű, 
étkező 

helyisé­
gekben.

7‘—

Az olasz hadvezetőség a visszavonulás céljára 
átengedte a Fella-müutat.

Budapest. november 7. (Saját tudósítónktól.) Becsből jelentik: A leg- 
felsőbb olasz hadvezetőség a hadseregfőparancsnokság tiltakozására 
kijelentette, hogy a 64., 41., 51. gyaloghadosztály és a 12. lovashadosz- 
tály részeit, amelyeket rendetlen visszavonulásuk alkalmával elfogott, 
ismét szabadon bocsájtotta, hogy folytassák visszavonulásukat, a hadi­
szereket és állatokat azonban elvette tőlük.

Az olasz legfőbb hadvezetőség az utak rossz állapotára való te­
kintettel a visszavonulás céljaira átengedte a Fella-völgybe vezető műutat.

a hadi

Német*antant fegyverszünet előtt.
A német delegáció és Foch tábornok találkozása. A német kormány 

fegyvernyugvást javasol.

Budapest, november 7. (Saját tu­
dósítónktól.) Berlinből jelentik : Ma éj­
jel német részről a következő szikra­
táviratot küldték el:

— A legfelsőbb német hadveze­
tőség a kormány rendeletéből Foch 
tábornokhoz !

Miután a német kormány az 
Egyesült-Miamok elnöke megbízá­
sából arról értesült, hogy Foch tá­
bornok fel van hatalmazva a német 
kormány meghatalmazott képvise­
lőinek tgadására, hogy velük a fegy­
verszünet feltételeit közölje, a kö­
vetkező meghatalmazottakat nevez­
te ki:

f^ündel gyalogsági tábornok,
Erzberger államtitkár,

i (Leves, süt főzelékkel, 
gyümöle ■ vagy tészta) 
egy személyre 7 50

egy személyre 650
Fehérleves —•60
Barna vagy becsinált

leves 1 —
Marhubus mártás és

burgonya 6 —
Főzelék feltéttel 4'—
Adag főzelsk 2 —
Köret főtték 1 —
Főtt tészta 3 —
Ponty vagy harcsa 7-—
Borjupörkölt burgonyá­

val nagy adag 5'—
kis adag 3 —

Marhahús gulyás csipet­
kével 5"—

Székely gulyás 5 —
Tormás hús 5'—
Savanyu tüdő 5-—
Pirított borjumáj 
Vese velővel 
Velő tojással 
Gomba tojással 
Töltött paprika 3 
Sült tészta 1 drb 
Borjusült burgonyával 
Marhasült 
Borjuszelet, frissen sült 
Sertéssült burgonyával 
Sertésborda 
Rostélyos vereshagymá­

val
Bélszín körettel
Friss kolbász káposz­

tával
Füstölt kolbász tormával 
Nyelv paradicsommal 
Fél sült csirke
Fél paprikás csirke ga­

luskával

6 — 
—•50

-•80

380
1- 90 

—•80
2- 50 
6’—

450

Oben do rí követ,
Winterscheid tábornok és
Wanselő tengerész kapitány.
A meghatalmazottak szikratávi­

rat utján értesítést kérnek, hogy 
hol találkozhatnak Foch tábornok­
kal? A német kormány örömmel 
üdvözölné, ha a nemet delegáció 
megérkezésekor egyelőre fegyver 
nyugvás állana be.

Foch tábornoktól erre a következő 
szikratávirat érkezett :

— Ha a német meghatalmazot­
tak a fegyverszünet ügyeben talál­
kozni akarnak Foch tábornokkal,
úgy szíveskedjenek a Chimay- Tour- ; g’yenUrCuca)U 6 
miles—Lelsapelle—Guise műúton le- > Ad>g dinye 
vő francia előőrshöz jönni. Adag szőlő

drb

5 —
6 — 
5 — 
5 — 
1 — 
7'— 
6'50
7 50 
7-— 
7'50

!■-
8 —

7 —
7 —
6 —

10 —

10-

10 —
240
2 —

■4’50 
4’50 
450 
4 50 
450 
4-50

4*— 
450 
1 — 
6 — 
5’50 
1 — 
6 — 
7-—

6 —
7 —

6 —
6 —
550
9 —

9 —

9 — 
2-40. 
2 —



Kovászos ugorka -■60 -•60
Ugorka saláta 1"—
Paprika saláta — ■60 —•60
Vörös cékla — 60 — 60
Omletté egy személyre 

(3 tojással) 6 —
Omletté egy személyre 

(2 tojással) 5--
Minden étkező helyiség délben 12 órátc 1 

délután 3 óláig és este 7 órától 10 éráig 
teriiéiitt tartozik kiszolgálni.

A teríték keretében kiszolgáltatandó été- • 
lek mennyisége a következőkben van megái i 
lapítva. Leves 2 dl., húsételt 10 dkgr., főze- i 
lék köret 2 dl., egyéb köret 15 dkgramm, ‘ 
főttészta 15 dkgramm, sülttészta vagy felfúj1: í 
tészta 12 dkgramm. Étlap szerinti étkezésnél 
a kiszolgáltatandó étetek legkisebb mértéke 
a következő : Leves 3 del., húsétel 20 dkg., j 
főzelék köret 3 del., egyéb köret 20 dkgr., i 
főtt tészta 20 dkg., sült vagy felfújt tészta 
15 dkgramm.

Minden étkező helyiség tartozik az ár- ; 
vizsgálóbizottság által hitelesített étlapot oly 
képpen kifüggeszteni, hogy az már az utca- ’ 
re! is könnyen olvasható legyen. Ezen felül : 
az étlsp magában az étkezőhelyiségben is i 
feltűnő helyen kifüggesztendő.

Aki az árvizsgálóbizottságnak valamely 
intézkedését megszegi vagy kijátsza, az ki- : 
hágást követ ti és hat hónapig terjedhető el­
zárással és 2000 K terjedhető pénzbüntetés 
sei büntethető

As ételek és italok kiszolgáltatása köré­
ben elkövetett súlyosabb vagy ismételt sza­
bálytalanságok esetében a helyi árvizsgáló- 
bizottság, ha s kihágás elkövetése jogerős 
Ítélettel mtgállapittatoít az országos központi ! 
árvízsgálóbizottiiág jóváhagyásával a szabály 
talanságot elkövető étkezőhelyiség tulajdo­
nosát az iparűzés gyakorlásától felfüggeszt­
heti vagy tőle az iparűzési jogosultságot is ■ 
megvonhatja.

Nagyvárad, 1918. okt. 30.

Lukács Ödön, 
polgármester-helyettes.

A Nemzeti Tanács 
közlései.

A nagyváradi Nemzeti Tanács felmvja 
»zen hölgyeket ős urakat, K hazatérő 
és átvonuló katonák fogadtatásán A munka j 
jában iész?venni óhajtanak, jelentkezzenek a 
Nemzed Tanác* panaszirodájában (Város ' 
háza, I. em. ahoi egyszersmind megjelölőt 
tik azon napoker és órákat, amelyekben a 
szolgalatot teíjcsithe(i-k. A katonák fogadta.- 
fása tá gyábí’n ma délután 6 érakor ériekez- ' 
let lesz a városháza nagytermében, amelyen 
az összes hölgyek ielerjerek meg

A Nemzeti Tanács felhívja Nagyváradi 
váló* közönségét, hogy a Nemzeti Tanács 
ircdéiában e napi irodai, illetve el'en- 
óizoi szolgálatra, amely díjtalan, jelentkezze­
nek. (Főispáni hivatni.)

* Emelik az államtitkárok fizeté­
sét. Budapestről jelentik : A háboruokezta 
drágaság következtésen az államtitkárok fize­
tését jelentékenyín emelni fogják. Az állam 
titkárok fizetése évi 40000 korona lesz.

* Mikor nyitják meg az iskolákat. 
Nagyvárad város közegé.’ t é.ú. \i bizottsá­
gának, mint járványb;zoti'á .n k folyó évi 
november hó 6 ikán tarolt ü rseben hozott 
határozata alapján tudomására hozom a 
Nagyváradon levő összes tantniézcteknek, 
úgyszintén s tanintézrtek növendéke-nek és 
ezek szülőinek, ho/y - sp&nyoljarvány miatt 
ez ideig zárva tartóit iskolái« folyó évi no­
vember hó 18 án rpbí'-l megnyílnak. Midőn 
erről a tanintézetek vezetői, rzuten is érte 
sí lem, felkérem, hogy az iskolák megnyitá­
sánál a vidéken tartózkodó növendékeket 
megfelelő módon érte;4.néni ;.zivcskedjen»k. 
Nagyi árad, 19:8 nov. 7. R mier Károly, pol­
gármester.

* A keresztény szocialista párt 
mai értekezlete elmarad. A keresz­
tény szociáh'sta párt ma délután fél 6 
órára öss/ehivoit értekezlete közbejött 
súlyos és elháríthatatlan akadályok 
miatt elmarad. 1 elkéri a vezetőség a 
csoport biztosokat, hogy a később 
hirlapilag közlendő határnapig eredmé­
nyes tevékenységüket továbbra is foly' 
tatni szíveskedjenek.

* Hadbavonu’t ügyvédek szervezke­
dése. A harctérről vhszgtét? és hadbavonult 
ügyvédek anyagi exisiencáiuk mn-épiiése és 
megalapozására szervezkednek. E tárgyban 
kaptuk a következő szövegű kihívást: Ed 
kérjük a hadbavonuít ügyvéd kxriár.?;iinkat, 

1 egy a hátért; folytán megrendült és tönk­
remert exjstericiánk Újraépítése tárgyában 
folyó hó 10-én. vasárnap délelőtt 10 őrskor 
a-z ügyvédi kamara tanácstermében megtar­
ts dó értekeik ten tregjefer ni szíveskedjenek- 
Dr Váradi Ödön, dr Bárdos Imre, dr Vár 
szeghy Lajos, dr Meer Béla.

* Az apologia« kurzus ma délután 5 
órakor tartja meg szokást* összejövetelét a 
Kath. Kör választmányi termiben.

* Negyvenezer átvonuló katona. Az 
án erűié kíícník fogadtatásér;, alakult bi­
zottság hölgytagjai meggyőződtek arról, hogy 
minden félelem nélkül teljesíthetik hivatásu­
kat. Tegnap harminc---négy-venezer katona 
ment keresztül 3 pályaudvar- n. Az átvonuló 
katonákat a város élelemmel ellátja a höl 
gyek részéről. — Tehát bizotts?g azt kéri, 
hegy virággal, cigarettával és nyáks szóval 
trshtálják a katonái-at. A küldeményeket a 
vasúti éltei ernten levő bizottsághoz keli kük 
déri. — A katonák lefegyverezve érkeznek 
meg.

* Tilos a nemzetőrök toborzása. 
Tudomására jutott Nagyvárad v.nos ta ,-’c<á 
rak, hogy egyes — sokszor illeh'kklen-'gvé- 
rek is — nemzetőrségek toboroznak, vaj/v 
ily toborzásra vállalkoznak. A városi tanács 
szigorúan Lgyelmezíet mindenkit, hegy nem­
zetőrség toborzására csak hahkJgok illeté­
kesek és magánegyének hálósátí.i inegbi/ás 
nélkül annál kevésbbé jogosított.?:; 'obotozni 
mert ily cselekményük az 1876 évi V t.-c' 
161. §-a szerint bűncselekményt képez és 2 
évtől 5 évig terjedhető államfogházzal és 
8000 koronáig terjedhető perui ihletéssel 
bünteftetik. Nagyvárad város tanácsa nevé­
ben : Rimler Károly, polgármester.

1918 nov. 8.

* Az alispán szabadságon. Fráter 
- Barn«hás dr alispán, aki i egyediéi év óta 
! szakadatlanul dolgozott a megye javára, teg
í nap szabadságát megkezdette.

* Megalakult a papi tanács. A Köz­
ponti Papnevelő intézet száz áldozóp.ipja nagy 
lelkesedéssel csatlakozott a Nemzeti Tanács­
hoz és megalakította a papi tanácsot. E?y- 
ben elhatározta, felhívja a? ország papságát 
hogy szervezkedjen és küldjön delegátust a

. papi tanácsba, amelynek elnökéül dr Szalay 
Mátyást választották meg.

* Értesítés. Berdach Jenő áll. vizsg, 
. fogtechnikus hazaérkezett és műtermét sze

mélyesen vezeti. Rákóczi ut 6., I. em. Tele­
fon 1050.

* Orvosi hír. Dr. Molnár Leó haza­
érkezett s rendelését kizárólag bőr- és nemi­
betegeknek megkezdte. Teleky-u 9, volt 
N mes rendelő.

* Tíz vagon cukor a megyének. A 
, közélelmezési hivatal éricsitette B hsrvárme

gyét, hogy tíz 'agon cukrot utalt ki a mc- 
■ g-e szükségleteire.

* A csereakció cikkeit kiosztják a 
népnek. A közélelmezési hivatal táviratilag 
intézkedett, hogy a vármegyei csereakció 
céljára , kiutalt és megmaradt árucikkeket

. sürgősen a nép szükségleteire fordítsál. K 
! cérna , tői'- és cipőkészlec szintén a lakos­

ság köi-öit osztandó ki, valam-iri a petro 
ltum, szekerek, lószerszámok is, tíz utóbtiaií 
a gazdssógi egyesület kczrecnükcriéscvel. A 

' maximált áruk rtndes árban ad;.noói< ki, ?. 
. többieknél 10 százalék a költsé-iekr;-, 10 szá­

zalék a cseteakció javára kö yveie-dó el. —- 
' F/ek Móric közélelmezési előadó a renddeíet 

azonnal vég: ehajtetta.
* Kormánybiztos az Osztrák-Magyai

; Bank budapesti intézeténél. f^ároKi Mi- 
; hís'y gróf mmiszterelnöK az Osztrák M«gyar
• Bank működésének ellenőrzésére egy Kor- 

mánybiz őst nevezett ki.
* Helyreigazítás. Ttjím.pi számunkban 

; közöit I s a tanácsülésről szóló tudósításunkba 
j sajnálatos tévedés csúszott be, amennyiben 
i dr. Berkovits R ■ é Gr Balázs Béla tő.’iadna- 
: gyot r.em mártott? ki w városházi» odvará

ró!, mert B iázs Béla főhadnagy mim ei 
; oszló tiszt tejesít szolgálatot, r - At nem is 

t :rt02.1u! ís/ok közé, akik horribilis ültetés 
sei Saia- ! i'ickaik megvédósere katonákat 
akartak felfogadni. Dr Báláz.. Béla énzetle- 
i üi, a koz ed éké re széniéit minden munká 
jót. amit -zszséegel elismerünk.

Halálozás. Molnár Lajos nagyvár <d 
szólöbirtoo■-1, aki pár evvel ezelőtt köitö 

I zott d N^yvándrói. • ulyc-s csapás érte. 
. Neje. szül. De R-.o Ceermenyí Laura 55
• éves korában Bodroghereszturon elhunyt 

N-’gy család gyászolj«. Temetése ra'y rész-
í vét mellett Bodrogkereszturon ment végbe.

* Pénzügyi polgárőrség. A pénzügyi 
ai' almszottak 35 en beléptek a városi pol 
gá crségbi: a nénzügyi pénztárak és rakiá

. raw őrzésére. Németh htvá < púuzugyi;„az^ató 
■ írö'lete alí tt Nemecrk -y Ede pénzügyi 
ozá.rd:3ítet választották meg p..rsói ne’-', 

i A nappali éjjeli szolgálatot négyes cscpur 
iákban pénzügyőri Rgőnyscggei együtt 
tartják.

* Postautalványforgalom Németor­
szággal. A mimszteri rendelet a postaután 
«éieti és po.-.te megbízási íoigalm*t Ncmcior 
szággal •.•lére beszünteti PostautälvAnnyil 
200 márkát lehet oda küldeni.

* Végrehajtási teendőkben jártas 
egyént keres a nagyváradi Kereskedelmi és 
iparkamara alkalmazásra
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Színház
A színház műsora ’•

Péntek : Arany ember.
Szombat délután : Ifjúsági előadás 

tuffe. .
Szombat este : CsárdásKirálynö.
Vasárnap délután : Vasgyáros.

Hét órakor kezdődnek az előadások.
A színház igazgatósága a közönség ké- I 
nyelmére való tekintettel elhatározta, hogy ■■ 
az előadásokat ezentúl esti hét órakor ; 
kezdi.

Aranyember. Az egyre változó irodaim , 
divatok nem tudták elseperni az Aranyem­
bert a színházak repertoárjáról. Hevessy Má- 1 
ria (Timea), G. Polgár Mariska (Noém), 
Gazdy Aranka (Terezza mama), Tóth Elek 
(Krisztyán Tódor), Bihari Ákos (Tímár Mi­
hály) kezeiben vannak a főszerepek.

A Csárdáskirálynő Perényi Kálmán­
nal. A színház háboruelótti sikereinek egyik 
jelentékeny fényerője volt Perényi Kálmán, 
aki katonai szolgálatából most tért vissza a 
társulathoz. Szombaton este mutatkozik be 
a Csárdáskirálynő Edvinjében. A kiváló éne­
kes színész régi hívei örömmel látják a szín­
ház együttesének megerősödését.

MOZI. j
Szentgyörgyi Márta utolsó filmala- , 

kitása. A legmélyebb megindultsággat néz- j 
tünk a próbán egy remek magyar filmet a 
melyet mai uj játékrendjén mutat be közön- , 
ségének az Apolló színház. Küzdelem a 
múlttal': ez a címe a bravúros drámának 
ennek a különös rejtelmekkel tele megkapó 
történetnek, mely egy patologikus eset kö­
rül forog.

Egy író és egy elcsábított szerencsetlen 
leány regénye és tragédiája bontakozik ki a 
darabban, amelynek megható eseménye a fe­
lejthetetlen, bájos és finom Szentgyörgyi 
Márta postumus alakítása. A nemrég tragi­
kus módon elhunyt művésznő, a gyönyörű 
szőke Márta étolsó szerepét játszotta a foto 
grafáíó gép előtt. Partnerei Fenyvesi Emil 
és Kemenes Pál. a kitűnő színészek, akik- 
n k ez a filmalakitása elsőrangú művészi 
produkció.

Fényes uj műsor premierje lesz ma 
a Vigadó mozgóban és az Urániában. — A 
Suhancok című nagyszabású izgalmas drá­
ma kerül színre elsőrendű program kere 
tében
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IQfestő- és vegytisztító 
gyára teljes üzemben, vállal min­

den szakmába vágó munkát.

Gyors kivitel. Pontos munka. 
Mérsékelt árak!

A cég az átvett darabokért 
!! felelősséget vállal !!

Szerkesztésért felelős: HILF LÁSZLÓ.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r.-t.
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URÁNIA MA
mozgó- Suhancok.
színház Este 7 órai kezdettel.

APOLLÓ 
mozgó- 
szinház

MA
Küzdelem a múlttal.

Előadások kezdete hétköznap 5, 
szombat, vasár- és ünnepnap 

délután 3 órakor.

Lóértékesitő állomásparancsnokság 
Nagyvárad 5.

Hirdetmény.
Közhírré teszem: 1. Hogy a katonai lo­

vak legközelebbi árverései 1918. évi november 
hó 11., 12., 13. és 14 én fognak Nagyváradon 
az Aradi úti honvéd huszárlaktanya előtt 
megtartatni. Az árverés minden nap 8 óra­
kor kezdődik. A lóvásárláshoz a szokásos 
f őszolgbai rói igazolvány ezen árverésekre 
nem szükséges. /A lovak kötőfék nélkül adat­
nak át.

2. Hogy a f. hó 10-én és 15-én ugyan- i 
csak a honvédhuszár laktanya előtt nagyobb 
számú elsőrendű nagyértékü^ katonai ló fog 
mezőgazdasági munkálatok céljaira bizonyta­
lan időre oly gazdák között kölcsönképen ki­
osztatni, a kik az illetékes községi elöljáró­
ságaik által kiállított bizonyítvánnyal igazol­
ják, hogy gazdaságaik igae ő hiányában szen­
vednek,' de az általuk vállalt katonai lovak 
megfelelő ellátására elegendő mennyiségű ta­
karmánnyal rendelkeznek, továbbá anyagi kö 
rülményei olyanok, hogy a lovaknak saját 
hibájuk folytán esetleg előállható értékcsök­
kenését vagy a lovaknak elhullása esetén 
azok teljes ' becsértékét megtéríteni képesek, 
végül, hogy minden tekintetben megbízható 
egyének.

| 3. Kérem a községi elöljáróságokat szives-
' kedjenek községeikben a fentebb hirdetett ló- 
í árveréseken és lókiadásokon kívül közhírré 

tétetni azt is, hogy a mostani és a későbbi 
időpontokban árverésre vagy kiadásra kerülő 
lovak ápolására és gondozására megb zható 
polgári egyének, (otthon levő katonák is le­
hetnek) hosszabb időtartamra 30 korona mp- 

> számbér mellett felvétetnek.
Akik ezen munkára vállalkoznak jelentkez­

zenek megbízhatóságukat igazoló községi bi- 
! zonyitvánnyal azonnal a honvéd huszár lakta- 
I anyában, ahol is felvétetni fognak.
* Ortutay főhadnagy

a lóértékesitő állomás 
parancsnoka.

VIOAOÚ MA

mozgó­
színház

Suhancok.

Este 7 órai kezdettel.
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ffl Teáskészlet szi’-es tálcává....................
U Kávéskéstlet » » .....
B Feketekávés készlet seines tálcával
É Mosdókészlet finom majolika sz. félsz.
íja Főző lábasok tűzálló
B Főző fazék tűzálló
B Befőtteskészlel finom aranyozással félsz.
■ Függolámpa csigás felszerelve
K Falitükör szin-s aranyozással .
■ Ebédlőkészlet sz ;
CT Ebédlőkészlet s'ines tinóm minátval 100

részes, t áskészlet I együtt . ■ ■ 600—

y Díszműáruk, majolika dísztárgyak, 
A valódi cobald díszműáruk, terak- 
® kota figurák,chinaezüst és alpacca 

ezüst áruk
legnagyobb választékban.

S Képkeretezés, ablaküvegezés. 
Eladás nagyban és kicsinyben.

| Árak viszonteladóknak is érvényesek.

40 — 
40 — 
40—
80.—

6 —
5, 6, 7, 8, 9, 10— 

40.— 
60.—

. 40— 
arany zással 6 szem. 800-—

Árverési hirdetmény.
í Közhírré teszem, hogy az a körülbelül 
I 345 hl. tisztán lefejetett víz- és szagmentes, 

garantált 9 °/o Malligand fokos 19l7. évi 
termésű szentiobbi bor, hordók nélkül, ame­
lyet Neuman^S. és Társa szatmári cégtől 
Jakab Antal megvett, az eladó cég kerelmere, 
a késedelmes vevő terhére és veszelyere, 
Székeiyhidon, hivatali helyiségemben, /9/S. 
november 13 án délután 2 órakor tartandó 
nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett el fog adatni.

A bo’t vevő tartozik 24 óra alat' saiat 
hordójába áthuzatni. Az igy megtöltendő 
hordókat az eladó saját költségen a Széké y- 
hidi vasúti állomáshoz szállíttatja. K vevő 

1 a vételáron felül a vételi illetéket is fizeti, 
s a bort az árverés befejezésekor nyomban

1 átvenni köteles. ___, , . .
I Aki árverelni akar, 20000 korona bmut- 
I pénzt tegyen le kezemhez. Ha a vevő ezen 
j feltételeknek eleget nem tesz, bánatpénzét 

elveszti s az árverést újból nyomban meg­
tartom. Érdeklődők a bort Kohn Smnuel 
székelyhídi lakos utján előzőleg megtekinthetik, 
abból mintát vehetnek.

Székelyhid, 1918. november 5.
Dr. Stettner János,

I kir. közjegyző.

V

KOMLOS TESTVEREK 
üveg, porcellán, lámpa és díszmű­
áru nagy gyári raktára Nagyvárad, 
Hlatky Endre (Zöldfa- u.) utca 13. 
Telefon 3»72. Telefon 3-72.



• APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

A frontról visszatért 
önkéntes Sveicban és 
Németországban tamilt 
fiatalember megfelelő ál­
lást keres. Ajánlatot a 
kiadóhivatalba.

Téli karalábét 
és olasz-káposztát na­
gyobb mennyiségben 
házhoz szállítunk maxi­
mális árban. Megrendel­
hető Moskovits Adolf és 
Fiainál. Telefon 15-08.

Likőr
és rumkompositíok, 

Chartreuse, Benedikti­
ner, Allasch, Meggy stb. 
essentiák. Törköly, Szil- 
vórium, Seprő, Cognac- 
klvonatok használati uta­
sítással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : I 
Farkas István „Apolló“ 
drogériában, Nagyvárad.

Ne dobja ki pénzét 
aj ruhákért, mert a ki­
tűnően beváltruhafesték- 
kel régi ruhadarabjait 
•lesé pénzért házilag 
átfestheti. Egy levél ára 
70 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer­
tárában, a városháza 
mellett.

Poloskairtó 
Moksln biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák Ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
középüveg 8 K, nagy 
*veg 14 K. Kapható 
Farkas István „Apolló“ j 
drogériájában, Rákóczi­
ét 7 —B.

Tavaszi , 
»zeplők, májfoltok, bőr­
vörösség, kiütés, ml- 
treszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ára 5 kor. 1 
és szappan Vióra át- : 
mosó ára ó Korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczi­
it 7—B.

bérbeadó 
Kossuth Lajos-utca 2. 1 
sz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
és bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség 
hoszabb időre. Bővebb 
íeívllágositás a Polgári 
Takarékpénztár r.t. nagy­
váradi cégnél nyerhető

Női, leány és gyer­
mekkabátok, blousok 
kötények, keztyük, ha­
risnyák legolcsóbban : 

' Czillér Imre nagyáru­
házában.

Spanyolnátha 
járványoknál betegszo­
bákban fenyő (boro­
vicska) szobaillat ki- 

I tűnő dezinficiáló perme- 
' tezö szer kapható Farkas 
1 István Apolló drogéri­

ájában.
i --- -..........
• Pemete

és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és 

i rekedtséget, hurutot, ki- 
1 váló hangtisztitó, oldó 
i hatású. Egy csomag ára 
i I korona. Kapható Né- j 
I meth Pál Aranykereszt 1 
1 gyógyszertárában, a vá- i 
i -osháza mellett. í

Fényképészeti 
«mezek, papírok, vegy- 
ízerek, előhívók stb. j 
lapható Farkas István ! 
„Apolló“ drogériájában, . 
itákóczl-ut 7 — B.

Tyukszemirtó 
három nap alatt elmu- ■ 
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
»Apolló" drogériájában ' 
Nagyvárad, Rákóczi-ut ' 
7—B. sz,

Ruhaszövetek, ;
selymek, bársonyok, ‘ 

szörmeujdonságok, sző- j 
nyeg és fehérnemüek \ 
legolcsóbban Czillér Imre i 
nagyáruházában.

Jogi könyvek 
gyűjteményes kiadások, | 
Corpus juris Flungarici i 
1900-ig bőrkötésben stb. ■ 
eladók. Cim a kiadóban. I
_____ _____________  I...............   i

Lgy borotva valódi 
solingeni ezüstaccl ;

12 kor.
Lgy nagy tartós szobaseprü erős fanyéllel 7-50 K. 
Piaci táskák 7 K-tól feljebb minden árban kaphatók. 
Ruhafesték

feltétlen jó minőség csomagja 50 fillér. ■ 
kipróbált finomabb minőség 70 fillér.

Viszonteladóknak 100 csomag vételnél 
60 százalék engedmény. Kapható 
a »B É K A‘ -boltban, Zöldfa-utcán. '

HIRDETMÉNY!
Tudomására hozom Nagyvárad város és 

Biharmegye közönségének, hogy a Városi 
Kávéházamat eladtam és a visszamaradt^ 
kávéházi italokat nagybani áron 
bocsájtom a t. fogyasztóközönség rendelke­
zésére azon megjegyzéssel, hogy a borokból 
10 üvegnél kevesebb nem kapható. Hely­
beli megrendelőimnek üvegenkint 10 fillér 
küldöncdij ellenében kívánságára már házhoz 
is szállítom.

Kérem azonnali szives megrendelésüket, 
mert nagyon sajnálnám, ha a későbbi jelent­
kezőket már nem volna módomban Kiszolgálni.

HERCZ IMRE
Rákóczi-ut 12. (Apolló-palota.) 

Telefon 4-38. Telefon 4-38,

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉK:
FEHÉR BOROK: Palugyai Leányka 12'50, 

Palugyay Rizling 12'50, Palugyay Chatean 
12-50, Domány Rizling 1250, Domány 
Magyarádi 12'50, Domány Zöidszilvany 
12'50, Hg. Windisch-Graetz 12*50. Beret- 
vás: Ezerjó 13'50, Beretvás Zamatos 
13'50 kor.

TOKAJI BOROK: Aszú 0'5 I. 25, Szamo- I 
rodni 0'5 I. 12'50, Szamorodni 0'2'5 1 7 K. !

VÖRÖS BOROK: Bordeux Beretvás 0'7 I. ; 
13'50, Chatean Windischgraetz 0'7 I. 13'50, i 
Chatem Palugyay 0'7 1. 13'50, Egri Vörös 
Tokaji Bortermelő rt. 0'7 I. 13'50 kor,

KÜLFÖLDI BOROK: Malaga 0'7 I. 38'00, !
Sherry 0'7 1. 38 kor. ,

PEZSGŐK: Törley, Dietzl, Palugyai, Tran- I 
silvan, Goldeck, üvegenkint 3o kor.

LIKŐRÖK : Triple Sec, Sherry Brandi, 1 
Cordiol Medok, Curasso, Allasch, Külön- I 
féle francia likőrök, Gyomorerősitők, li- , 
terenként 58 korona.

Az árak üvegcserével, vagy üvegenként
2 korona betéttel értendőké 

Kicsinyben! eladásra, főlerakatom JANO- 
VÍCS IGNACZ bodega üzletében Rákóczi- j 
ut városi kávéházzaí szemben, a fent 

jelzett árak mellett beszerezhetők.

A Sajtó hölgybizottság 
könyv és lapterjesztő vállalata: 
a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

ajánlja könyveit és lap jait 
Ne vásároljunk könyveket, mi­
előtt szét nem néztünk a Sajtó 
hölgybizottság 
BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN 
Támogassuk ezen uj gvállalatot! 1 1

NAGYVÁRAD VÁROS 

VILLAMOS MŰVE
1E£!*AlJ?aíá1ÁR ES BäLEP: NAGYVÁRADON, VAR-TÉRI. SZÁM.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
s egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 

izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá- 
S'^si és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, j wattos ivlámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk. 
Atelep telefonja 514. Főszerelő telefonja 55.

Mocsáry Sándor}
törv. bej. cég.

I

f
I

►

Villany-, gáz- és viz- 
vezetékszerelő, bronz- 
müves, bádogos, laka­
tos, műszerész és gal­
vanizáló. írógép /ke­
rékpár-, granimofon- 
javitó és nikkelező.

► Iroda és raktár :
| Zöldfa-utca 8. Telefon 1404. 

jt Ipartelep :
I Szent János-u. 22. Telefon 532

Felső Kereskedelmi ■
és Polgári iskolából 
kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggel

a Középiskolai 
Előkészítő
Donát-tanfolyam

Beöthy Ödön-utca 30. sz. Telefon 1000.

Uj kereskedelmi tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép­
írás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 
15-től Kezdve a DONnT-féie 
tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30.

j Telefon 1000. Telefon 1000. j

IZSÁK LIDIA

4

tlsőrendü 
f űzőszalon 
[NAGYVÁR A D, 
Nagy Sándor-u, 1. 
Parkszálioda épületében 
Interurbán telefon : 

11—53 szám.

fi Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 

szállítója.
Tisztításokat és átala­
kításokat elvállalunk. 
Fűzök mérték után a 
legrövidebb itíő alatt el-


